
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2022

TGAU CEMEG UNED 2 UWCH 3410NB0-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 7119 3.1 0.9 4 78.2 100
1b 7086 1.8 0.6 2 89.6 99.5
2a 7108 2.2 1.5 5 44.7 99.8
2b 7098 0.5 0.5 1 53.5 99.7
2c 7101 0.8 0.4 1 76 99.7
3a 7117 3.1 1.7 5 62.5 99.9
3b 7089 1.7 0.6 2 87.4 99.5
4a 6968 1.7 0.7 2 85.7 97.8
4b 6923 1.7 0.6 2 87.2 97.2
4c 7008 0.5 0.5 1 48.4 98.4
5a 7115 2.1 1.6 5 42.6 99.9
5b 7111 1.1 0.7 2 57.1 99.8
5c 7100 1.7 0.5 2 83.7 99.7
6a 7016 1.4 0.7 2 72.5 98.5
6b 6861 0.3 0.5 1 32.3 96.3
6c 7108 1.7 0.9 3 57 99.8
6d 7015 2 1.4 4 51.1 98.5
7a 7111 1.5 0.6 2 77.4 99.8
7b 6665 1.1 1 2 54.4 93.6
7c 7115 0.9 0.3 1 89.4 99.9
8a 7018 0.9 0.9 2 46.7 98.5
8b 7074 2.6 0.8 3 85.4 99.3
8c 7044 1.1 0.5 2 57.2 98.9
8d 6901 0.9 1 2 43 96.9
9a 7080 1.7 1.4 5 34.6 99.4
9b 6162 0.3 0.6 2 14.9 86.5

10a 7020 2.2 1.8 5 43.2 98.6
10b 7070 1.4 1.3 4 33.9 99.3
11 6643 2.1 1.5 6 34.8 93.3
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24 
© WJEC CBAC Ltd. 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


9 (a) (i)  rhowch (1) am unrhyw gyfeiriad at hydoddiannau/cyfansoddion 
yn newid lliw e.e. 
 


• (hydoddiant) gwyrdd yn troi'n oren/brown (yn adwaith 1) 


• (hydoddiant) oren/brown yn troi'n wyrdd (yn adwaith 2) 
 


   
 
 
 


1 


 
 
 
 


1 


  
 
 
 


1 


  (ii) I 


 
rhowch (1) am yr adweithydd 
rhowch (1) am gydbwyso - rhaid i’r adweithydd fod yn gywir er 
mwyn gallu rhoi’r marc 
 


  
 


2 


  
 


2 


  


   II (ocsidiad yw) colli electronau (1) 
 
rhowch (1) am unrhyw un o'r canlynol: 
Fe yn ffurfio / yn cael ei ocsidio i Fe2+ 
Fe  →  Fe2+  +  2e– 
Fe  –  2e–  →  Fe2+ 
 
gallai un gosodiad ennill y ddau farc e.e. 
mae Fe yn colli electronau i ffurfio Fe2+ 
 


1   
 
 
 


1 


 
 
 
 


2 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


 (b)   rhowch (1) am yr adweithydd 
(hydoddiant) sodiwm hydrocsid / NaOH 
 
rhowch (1) am yr arsylw 
gwaddod glas yn ffurfio derbyniwch solid glas yn ffurfio 
 
derbyniwch unrhyw fath o las e.e. glas golau  
 
atebion niwtral - glas / hydoddiant glas 
 


 
 
 
 


2 


   
 
 
 


2 


  
 
 
 


2 


    Cyfanswm Cwestiwn 9 3 2 2 7 0 3 


 
  
















9ai: 0


9aiiI: 0


9aiiII: 0


9b: 0



Ateb anghywir. Mae angen cyfeiriad at newid lliw i ennill y marc hwn.



Mae hwn yn edrych yn gywir ar yr olwg gyntaf ond mae'r cwestiwn yn gofyn am adwaith haearn gyda haearn(III) clorid. Gan bod yr ymgeisydd wedi rhoi'r fformiwla Cl2 ar gyfer yr ail adweithydd does dim modd rhoi marc.



Dim marc am yr ateb hwn. Mae'n rhaid cyfeirio at golli electronau yn y cwestiwn yma.



Ychwanegu sodiwm hydrocsid sydd angen i adnabod ionau copr(II). Mae gwaddod glas yn ffurfio. Yn anffodus does dim marc am yr arsylwad cywir tro yma gan bod yr adweithydd yn anghywir.
















9ai: 1


9aiiI: 2


9aiiII: 1


9b: 1


1


1


1


1


1



1 marc am ateb cywir.



Fformiwla cywir a hafaliad cytbwys felly 2 farc am yr ateb yma.



Mae 1 marc am nodi taw colli electronau yw ocsidiad. Dydi gweddill yr ateb ddim yn ddigon manwl gywir i ennill yr ail farc. Mae atomau Fe yn colli dau electron i ffurfio ionau Fe2+.



Mae'r adweithydd yn iawn tro yma ond nid yw'r arsylwad yn gywir. Mae gwaddod glas yn ffurfio.
Rhoddwyd 1 marc allan o 2.
















9ai: 0


9aiiI: 2


9aiiII: 0


9b: 1


1


1


1



Dim marc. Mae angen cyfeiriad at newid mewn lliw.



Hafaliad cywir eto am 2 farc.



Does dim marc am yr ateb hwn. Mae'n rhaid sôn am atomau Fe yn colli electronau i ffurfio ionau Fe2+.



Mae 1 marc am sodiwm hydrocsid fel yr adweithydd cywir ond dydi'r arsylwad ddim yn gywir.
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(3410NB0-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.26


9.	 Mae gan fetelau trosiannol y gallu i ffurfio ïonau sydd â gwefrau gwahanol. Mae haearn a 
chopr yn fetelau trosiannol. 


	 (a)	 Mae athro’n gwneud cyfres o adweithiau i ddangos bod haearn yn gallu ffurfio ïonau  
Fe2+ a Fe3+.


hydoddiant haearn(II) clorid 
sydd wedi’i wneud yn ffresh


hydoddiant haearn(III) clorid


hydoddiant haearn(II) clorid
gwlân haearn 
sydd heb adweithio


Adwaith 2 
Mae gormodedd o wlân haearn yn 
cael ei ychwanegu at yr hydoddiant 


haearn(III) clorid


Adwaith 1
Mae’r hydoddiant haearn(II) clorid yn 


cael ei adael i sefyll am 2 awr







(3410NB0-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.27


	 (i)	 Nodwch beth byddech chi’n disgwyl ei weld yn ystod yr adweithiau sy’n dangos 
bod haearn yn fetel trosiannol.	 [1] 


	


	 (ii)	 Yn Adwaith 2, mae haearn yn adweithio â haearn(III) clorid i ffurfio haearn(II) 
clorid, FeCI2.


			   I.	 Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad ar gyfer yr adwaith hwn.	 [2]


			   II.	 Esboniwch ystyr y term ocsidiad mewn perthynas ag Adwaith 2.	 [2]


	


	


	


	 (b)	 Enwch yr adweithydd sy’n cael ei ddefnyddio i adnabod ïonau copr(II) mewn hydoddiant. 
Rhowch yr arsylw byddech chi’n ei ddisgwyl.	 [2]


		  Adweithydd  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		  Arsylw  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


FeCl2Fe 2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .+


7
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


11    Cynnwys dangosol 


• ïonau H+ a Na+ yn cael eu hatynnu at yr electrod negatif oherwydd 
bod arwyddion dirgroes yn atynnu 


• ïonau H+ yn ennill electronau ac yn ffurfio (nwy) hydrogen  


• 2H+  +  2e–  →  H2 


• hydrogen yn ffurfio yn hytrach na sodiwm oherwydd bod hydrogen yn 
is na sodiwm yn y gyfres adweithedd ac felly mae'r ïonau Na+ yn 
aros yn yr hydoddiant 


 


• mae ïonau OH- a Cl- yn cael eu hatynnu at yr electrod positif 
oherwydd bod arwyddion dirgroes yn atynnu 


• mae'r ïonau Cl– yn colli electronau ac yn ffurfio (nwy) clorin  


• 2Cl–  →  Cl2  +  2e– 


• mae'n llai hawdd ocsidio ïonau OH- nag ïonau Cl- felly maen nhw’n 
aros yn yr hydoddiant 
 


• ïonau Na+ ac OH– yn aros yn yr hydoddiant  sodiwm hydrocsid 


6   6 


  


5-6 marc 
Esboniad llawn o sut mae hydrogen a chlorin yn cael eu ffurfio gydag ymgais ar sodiwm hydrocsid; ymgais dda ar hafaliadau ïonig 
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg 


wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
 
3-4 marc 
Ymgais dda i esbonio sut mae hydrogen a chlorin yn cael eu ffurfio; ymgais ar hafaliad ïonig 
Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, wedi’i gefnogi â rhywfaint o dystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r ymgeisydd yn 
defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
 
1-2 farc 
Ymgais i esbonio sut mae hydrogen neu glorin yn cael ei ffurfio 
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w gefnogi ac ychydig iawn o strwythur.  Mae’r 
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud gwallau sillafu, atalnodi a gramadeg. 
 
0 marc 
Dim ymgais i ateb y cwestiwn neu ddim ymateb sy’n haeddu marc. 


    Cyfanswm Cwestiwn 11 6 0 0 6 0 0 
















11: 5



Mae'r ymgeisydd yn dangos dealltwriaeth o'r rhan fwyaf o'r broses. Mae'n nodi yn glir pam bod yr ionau'n symud tuag at y catod/anod. Mae'n cynnwys hafaliadau electrod cywir. Mae yna drefn da i'r ateb.
Y prif wendidau ydy cyfeirio at ionau clorin yn hytrach nag ionau clorid a sôn am sodiwm yn dadleoli hydrogen.
Penderfynwyd ei fod yn ateb band uchaf werth 5 marc.
















11: 3



Mae syniad go dda fan hyn o ionau yn cael eu atynnu tuag at yr electrod â gwefr dirgroes ond mae'r dealltwriaeth o ocsidio a rhydwytho yn sigledig. Nid yw'r hafaliadau electrod yn gytbwys ond maen nhw'n cyfleu colli ac ennill electronau yn gywir. Ar y llaw arall mae'r disgrifiad sy'n eu dilyn yn anghywir. Mae ionau hydrogen yn ennill electronau felly'n cael eu rhydwytho - nid eu hocsidio. Mae ionau clorid yn colli electronau felly'n cael eu hocsidio - nid eu rhydwytho. Mae'r esboniad ar gyfer ffurfio sodiwm hydrocsid yn aneglur.
Penderfynwyd bod hwn yn ateb ar waelod y band canol a'i fod werth 3 marc.
















11: 1



Does dim llawer o ddealltwriaeth i'w weld yn yr ateb hwn. Nid yw'r gair 'ion' yn cael ei ddefnyddio o gwbl. Mae'n sôn am glorin â gwefr negatif yn cael ei atynnu at yr anod positif ac yn ymdrechu i gynnig esboniad tebyg am 'hydrogen' yn symud tuag at y catod negatif. Does dim defnydd chwaith o'r gair 'electron'.
Ateb band isaf yw hwn yn bendant a rhoddwyd 1 marc yn unig amdano.
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(3410NB0-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.30


11. 	 Mae’r diagram yn dangos y cyfarpar labordy sy’n gallu cael ei ddefnyddio i fodelu’r broses 
o gynhyrchu sodiwm hydrocsid dyfrllyd (NaOH), clorin (Cl2) a hydrogen (H2) allan o sodiwm 
clorid dyfrllyd, NaCl.


+ _


nwy clorin


anod carbon catod carbon


sodiwm clorid dyfrllyd


nwy hydrogen 


	 Mae sodiwm clorid dyfrllyd yn cynnwys yr ïonau Na+, Cl–, OH– a H+.







(3410NB0-1) Trowch y dudalen.


31
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 Esboniwch, yn nhermau ïonau, sut mae pob un o’r tri chynnyrch yn cael eu ffurfio. Dylech chi 
gynnwys hafaliadau i gefnogi eich ateb.	 [6 AYE]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


DIWEDD Y PAPUR
6
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


9/2 (a) (i)  aer 
 
peidiwch â derbyn ocsigen 
 


1   1   


  (ii)  rhowch (1) am unrhyw ateb synhwyrol e.e. 
 
angen offer/cyfarpar cryf(ach) 
angen pibellau (mwy) trwchus 
angen pibellau cryf(ach) 
mwy o waith cynnal a chadw 
gallai ffrwydro 
angen mwy o egni 
mae'n fwy drud 
 
ateb niwtral - peryglus 
 


1   1   


  (iii)  catalydd 
 


1   1   


  (iv)   
 
 
 
 
 
 
rhowch (2) am ateb cywir 
rhowch (1) am un moleciwl amonia wedi'i luniadu'n gywir 
 
rhowch uchafswm o (1) os yw’r ymgeisydd wedi cynnwys 
unrhyw gynnyrch/cynhyrchion ychwanegol 
 


 


2  2 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


 (b)   A 
 


  1 1   


 (c)   


 
 


 


1  1 


  


    Cyfanswm Cwestiwn 9/2 3 3 1 7 0 0 


 
  












2ai: 0


2aii: 0


2aiii: 1


2aiv: 0


1



Y defnydd crai sy'n cyflenwi nitrogen ar gyfer proses Haber yw'r aer. Does dim marc am ocsigen.



Dim marc. Mae'n rhaid cyfeirio at yr angen am offer mwy cryf/trwchus (neu gostau'r offer yma) er mwyn ennill y marc hwn.



Ateb cywir am 1 marc.



Nid yw'r ymgeisydd yn dangos dealltwriaeth o'r syniad o gydbwyso hafaliad nac o ystyr fformiwla NH3 yn y cwestiwn yma. Dim marc.







2b: 1


2c: 1


1


1



Mae A yn gywir felly 1 marc.



Mae wedi cyfrif chewch atom o glorin ar y chwith tro yma ac yn nodi yn gywir bod angen 6 moleciwl HCl er mwyn cydbwyso'r hafaliad.












2ai: 0


2aii: 0


2aiii: 1


2aiv: 1


1



Unwaith eto mae diffyg dealltwriaeth o ystyr 'defnydd crai'. Dim marc i'r ymgeisydd hwn sydd wedi enwi'r cynnyrch.



Dim marc am hwn. Mi fyddai'r adwaith yn gweithio ar wasgedd uwch (ac yn rhoi canran cynnyrch uwch!) ond mi fyddai angen cyfarpar mwy cryf/trwchus/costus.



Ateb cywir am 1 marc.



Mae hwn yn ennill marc am ddangos bod dau foleciwl NH3. Nid yw'n ennill yr ail farc gan bod awgrym bod atomau hydrogen wedi bondio gyda'i gilydd mewn moleciwl amonia. Dylen nhw fod wedi eu lleoli o gwmpas yr atom nitrogen gyda phellter amlwg rhyngddynt.







2b: 1


2c: 1


1


1



A yw'r ateb cywir - 1 marc.



Marc arall am gydbwyso i ymgeisydd sy'n amlwg yn deall y syniad.












2ai: 0


2aii: 1


2aiii: 1


2aiv: 0


1


1



Mae'r ffaith bod y nifer cywir o atomau nitrogen a hydrogen ar y ddwy ochr yn awgrymu rhywfaint o ddealltwriaeth ond does dim marc. Dau foleciwl NH3 ddylai fod ar y dde am ddau farc a byddai llunio un ohonynt yn rhoi un marc.



Catalydd yw'r ateb cywir - 1 marc.



Ateb cywir tro yma am 1 marc.



Dim marc. Aer yw'r unig ateb cywir.







2b: 0


2c: 1


1



Dim marc. Mae'r ymgeisydd wedi adnabod y prawf am ionau amoniwm ond ionau clorid sy'n ffurfio gwaddod gwyn gydag arian nitrad. A yw amoniwm sylffad.



Mae'r hafaliad wedi ei gydbwyso'n gywir am 1 marc.
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2.	 (a)	 Mae’r diagram yn amlinellu sut mae amonia’n cael ei wneud gan y broses Haber.


04


	 (i)	 Enwch y defnydd crai X.   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . � [1]


	 (ii)	 Y gwasgedd sy’n cael ei ddefnyddio yn y broses Haber yw 200 atm. Nodwch pam 
nad oes gwasgedd uwch yn cael ei ddefnyddio.	 [1]


	


	 (iii)	 Ar 450°C, mae’r adwaith yn araf iawn. Mae haearn yn cael ei ddefnyddio yn 
y broses i gyflymu’r adwaith. Rhowch yr enw ar gyfer sylwedd sy’n cael ei 
ddefnyddio i gyflymu adwaith cemegol.	 [1]


		   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (iv)	 Mae’r adwaith rhwng nitrogen a hydrogen yn cael ei gynrychioli gan yr hafaliad 
isod.


N2 2NH33H2+


		  Cwblhewch yr hafaliad isod gan ddefnyddio’r allwedd:	 [2]


		    nwy nitrogen, N2                          nwy hydrogen, H2


nwyon yn 
cael eu hoeri  


(cooled) i 
dynnu’r amonia


450°C
200 atm


nwyon sydd heb 
adweithio yn cael 


eu hailgylchu


defnydd crai 
X


methan hydrogen


nitrogen


+


hylif 
amonia







(3410NB0-1) Trowch y dudalen.
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0
N


B
0


1
0
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	 (b)	 Un o’r prif ffyrdd o ddefnyddio amonia yw ar gyfer gwneud gwrteithiau. 


		  Mae’r tabl yn dangos y canlyniadau pan mae profion yn cael eu gwneud ar dri gwrtaith 
gwahanol, A, B a C. 


Gwrtaith Prawf am ïon positif Prawf am ïon negatif


A
Wrth ychwanegu hydoddiant sodiwm 
hydrocsid a chynhesu (warming), mae nwy 
ag arogl siarp (pungent) yn cael ei ffurfio 
sy’n troi litmws coch yn las


Wrth ychwanegu hydoddiant bariwm 
clorid, mae gwaddod gwyn yn ffurfio


B Prawf fflam lelog Wrth ychwanegu hydoddiant arian nitrad, 
mae gwaddod gwyn yn ffurfio


C
Wrth ychwanegu hydoddiant sodiwm 
hydrocsid a chynhesu, mae nwy ag arogl 
siarp yn cael ei ffurfio sy’n troi litmws coch 
yn las


Wrth ychwanegu hydoddiant arian nitrad, 
mae gwaddod gwyn yn ffurfio


		  Rhowch lythyren y gwrtaith sy’n amoniwm sylffad.	 [1]


		  Llythyren . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (c)	 Mae amonia yn adweithio â chlorin i ffurfio nitrogen a hydrogen clorid.


		  Cwblhewch gydbwyso’r hafaliad ar gyfer yr adwaith hwn.	 [1]      


HCIN22NH3 3Cl2+ +
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